Предложение по разработке нормативно-методической

документации по экспертизе и оценке проектов строительства

В современных условиях хозяйствования строительная продукция превращается в то-вар, реализуемый на рынке. Непрерывно растут потребительские требования, предъявляемые к возводимым зданиям, которые на современном этапе прежде всего должны удовлетворять таким стержневым критериям спроса как качество (надёжность, современность, долговеч-ность, обеспеченная безопасность, удобство проживания и др.) и доступность по цене (не-высокая рыночная стоимость готовой продукции). В связи с этим необходимо стремится к тому, чтобы внедрение разрабатываемых проектов позволило не только существенно повы-сить экономическую эффективность строительства, но и уровень надёжности конструкций и степень привлекательности архитектурно-планировочных решений зданий. Реализация по-ставленных задач необходима, в первую очередь, с целью обеспечения высокого уровня кон-курентоспособности строительной продукции на рынке.

В настоящее время в российской строительной науке и практике сложилась парадок-сальная ситуация в области проектирования и реализации строительных проектов. С одной стороны существует множество работ, посвященных проблемам разработки и внедрения проектов строительства, а с другой – практически все работы посвящены исследованию от-дельных, часто не сопоставимых проектов строительства, и лишь некоторые из них – их сравнительному анализу и интегральной оценке на основе единых математических методов. При том, что системный анализ и объективная оценка эффективности являются основопола-гающими этапами управления процессами разработки и реализации проектов строительства.

Актуальность проблемы возрастает с учётом острой необходимости разработки нор-мативно-методической документации, направленной на регулирование и упорядочение про-цессов управления проектированием и строительством объектов, особенно по части таких основополагающих этапов в системе управления разработкой и реализацией проектов каки-ми являются процессы анализа, оценки и выбора оптимальных решений при внедрении.

Разработка нормативной документации, предполагающей использование методико-математического инструментария интегральной оценки и выбора оптимальных решений, позволяющего эффективно управлять как разработкой проектов, так и их реализацией позво-лит достичь:

· роста эффективности деятельности проектных организаций за счёт оперативного управления процессами проектирования по части анализа и оценки параметров разрабатыва-емых проектов, своевременного выявления и устранения недостатков, совершенствования и выбора оптимальных решений;

· роста эффективности деятельности строительных организаций реализующих разра-батываемые проекты за счёт внедрения наиболее оптимальных проектов, позволяющих по-высить экономическую эффективность строительства, уровень надёжности конструкций и степень привлекательности архитектурно-планировочных решений зданий и сооружений;

· высокого уровня конкурентоспособности строительной продукции в условиях ры-ночных отношений, за счёт оптимального сочетания экономических, производственных, конструктивно-технологических и архитектурно-планировочных решений, заложенных в проектах.

Таким образом, проблема разработки и внедрения в строительную практику норма-тивно-методической документации по экспертизе и оценке проектов строительства акту-альна для:

· проектных организаций, разрабатывающих проекты строительства;

· строительных организаций, реализующих эти проекты;

· потребителя, использующего конечный результат разработки и реализации данных проектов в виде готовой продукции.

