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Цель данной академической программы состоит в том, чтобы дать слушателям, желающим на практике применять закономерности современного менеджмента, возможность ознакомиться с основами теории и практического опыта науки управления в целом, и в приложении к сфере культуры и искусства в частности.

Впервые термин ''менеджмент'' начал употребляться в применении к промышленному производству в середине XIX века, которое именно в этот период переживало свое бурное развитие.  В дальнейшем, по мере становления, укрупнения и развития других направлений человеческой деятельности, формирования национальных и международных рынков не только промышленной продукции, теоретические положения и практический опыт классического менеджмента стали применяться и в этих сферах. В этих сферах общественного производства, данный вид деятельности получил название ''артменеджмент'', однако, при этом, речь идет не о различиях в подходах и решаемых задачах, а исключительно о сфере их приложения.

При разработке учебных курсов данной академической программы авторы исходили из желания определить минимальный круг тех наиболее необходимых дисциплин, которые потребуются будущему менеджеру, руководителю, администратору в области управления сферой искусства и культуры, в его повседневной деятельности. 

В результате проведенных исследований, личного педагогического и производственного опыта, ограниченности в сроках, авторы остановили свой выбор на 8 учебных курсах, которые в наибольшей мере соответствуют современным требованиям при подготовке специалистов в области артменеджмента.

К сожалению, ни в одной книге, ни в одном учебном курсе, невозможно осветить все знания, которые могут понадобиться менеджеру при выполнении им своих обязанностей. И дело не только в том, что круг дисциплин слишком широк, а скорее в том, что знания эти должны постоянно обновляться и пополняться синхронно с изменениями, происходящими в экономике и в обществе в целом. Именно поэтому авторами выбрана электронная форма изложения материала, что обеспечивает оперативное внесение изменений и дополнений в учебные курсы.

Основными предметами, которые определяют базис данной академической программы, безусловно, являются ''Основы экономики'' , ''Основы менеджмента'' и  ''Основы маркетинга'', поскольку именно эти дисциплины определяют основные принципы и закономерности товарного производства, в т.ч. и сфере культуры. 

Действительно, в социальных дисциплинах, нет более важной сферы человеческой деятельности, чем менеджмент (управление), поскольку главная задача всех управляющих, это формирование и поддержание такой атмосферы, (во всех областях, на всех уровнях и во всех организациях) в которой отдельные личности (специалисты) работающие совместно, смогут достичь заранее намеченных целей, удовлетворяющих и потребности организации и каждого работающего в ней. 

Вместе с тем, невозможно представить современного менеджера, не владеющего в совершенстве телекоммуникационными технологиями, не применяющего их возможности для получения, систематизации, обработки и генерирования новой информации. Именно поэтому в программу включены такие дисциплины как ''Информационные технологии в искусстве'' и ''Основы электронной коммерции и бизнеса ''.
Сфера культуры и искусства с точки зрения управления, безусловно, имеет свои особенности, и в первую очередь это обосновано размерами управляемых объектов, отсутствием необходимости в разработке многоступенчатых и сложных систем управления, применения принципов финансового менеджмента и многого другого, без чего не может функционировать промышленное производство. 

Однако, вместе с тем, такая дисциплина как ''Управление персоналом (человеческими ресурсами)'', в данной сфере становится первостепенной. 

В отличие от промышленного производства данная сфера деятельности отличается меньшей технической вооруженностью и, следовательно, овеществленный человеческий труд создает наибольшую составляющую в формируемой прибыли, а следовательно и роль персонала является определяющей. Именно поэтому данный раздел общей теории менеджмента и выделен в отдельный учебный курс.

Одним из новейших направлений в современном менеджменте является измерение и оценка качества, в т.ч. и нематериальных ценностей. Предлагаемый курс – ''Основы квалиметрии'' является одной из первых попыток разработки учебного пособия по квалиметрии на армянском языке и приложения принципов этой дисциплины к сфере прикладного искусства.

Преподавание данной дисциплины специалистам сферы культуры и искусства обосновано тем, что продукция данной области деятельности в наибольшей мере определяется именно качественными, а не количественными показателями и поэтому приложение принципов квалиметрии к этой сфере может оказаться наиболее полезным. 

К сожалению, до последнего времени данная дисциплина практически не преподавалась в высших учебных заведениях республики, и не только студенчество, но широкие круги населения недостаточно информированы в данной области.

Изучение дисциплины ''Основы права'', необходимо каждому гражданину нашей республики, желающему способствовать формированию в Армении правового государства и пребыванию в нем. 

Наше государство находится в стадии становления, постоянно обновляется правовое поле, у граждан появляются новые права и обязанности, незнание их приводит не только к социальным, но и очень часто, к значительным материальным потерям. Поэтому, данный учебный курс скорее является общеобразовательным, нежели специальным. 

После длительных дискуссий, авторский коллектив пришел к заключению о том, что подготовка данного курса на русском языке является нецелесообразной, поскольку очень многие термины, словосочетания, применяемые в армянском законодательстве, могут быть неправильно истолкованы слушателями при их свободном переводе. 

Одновременно следует отметить, что переводом любого из законодательных актов Национального собрания и Правительства Армении занимаются специальные государственные структуры, несущие полную ответственность за их содержание.

Надеемся, что изучение данных учебных курсов поможет слушателям всех категорий, приобрести необходимые знания и почувствовать себя увереннее в условиях формируемого рыночного механизма управления экономикой.

Авторский коллектив.
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