Налоговая политика РА

Введение

Цель данной работы- проанализировать налоговую политику Республики Армения на современном этапе, выявить ее плюсы и минусы. Актуальность этой темы не вызывает сомнений, так как правильно проводящаяся налоговая политика является залогом благосостояния населения страны и процветания общества в целом.

К сожалению, данная тема не нашла должного и разностороннего рассмотрения в трудах современных экономистов Республики Армения. 

В своей работе мы опираемся на конкретные бюджетные данные разных лет и путем их сопоставления выявляем динамику развития в работе налоговых органов Республики Армения. Мы попытались также рассмотреть налоговую политику нашего государства с точки зрения его экономической безопасности. 

В работе мы также приводим мнения иностранных инвесторов относительно налоговой системы Республики Армения, что является очень важным показателем уровня развития бизнес-сферы страны.

Глава1. Основные экономические понятия в сфере налоговых отношений.

¢1.Определение налоговой политики.

 В ряду наиболее важных инструментов макроэкономического регулирования одно из первых мест занимает налоговая политика государства. Налоговая политика- это влияние государства на уровень деловой активности при помощи налогообложения. Налоговая политика в первую очередь направлена на недопущение нежелательных изменений в экономическом положении государства, которые связаны с инфляцией и безработицей, так как она воздействует на уровень национального дохода, а следовательно и на уровень объема производства и занятости и на уровень цен.

 Для того, чтобы проанализировать налоговую политику Республики Армения необходимо изучить налоговую систему. Но сначала необходимо дать определения основных экономических понятий, которые мы будем в дальнейшем использовать.

¢2.Налоги  и их виды.

Данные о налоговых изъятиях представлены в государственном бюджете наряду с государственными расходами. При помощи этих данных можно выявить степень государственного вмешательства в экономику.

 Главным источником поступлений в доходную часть бюджета являются налоги.

  „Налог- обязательная и безвозмездная плата в целях удовлетворения государственных и общественных нужд, взимаемая с физических и юридических лиц, предприятий, не имеющих статуса юридического лица, в порядке и размерах, предусмотренных налоговым законодательством и в установленные им сроки”.

Главными категориями налогового законодательства являются понятия объекта налогообложения и налоговой ставки.Объект налогообложения- это имущество, на стоимость которого начисляется налог. Налоговая ставка- это размер налога на единицу обложения.

 По способу изъятия налоги делятся на прямые  и косвенные.Прямые налоги платит непосредственно владелец объекта налогообложения. Примерами прямых налогов могут служить подоходный налог,налог на прибыль,налог на имущество и т.д.

Косвенные налоги уплачиваются конечным потребителем товара, который облагается налогом. Продавцы же  выступают в роли агента по переводу полученных ими в счет уплаты налога средств государству. Косвенными налогами являются налог на добавленнуя стоимость (НДС) ,налог с продаж,акцизы и т.д.

 По характеру начисления на объект обложения налоги и,соответственно,налоговые системы,подразделяются на прогрессивные,регрессивные и пропорциональные.

 Во время прогрессивного налогообложения налоговые ставки увеличиваются  в зависимости от роста объекта налога,т.е. владелец большего дохода платит большую сумму как в абсолютном,так и  в соотносительном выражении по сравнению с владельцем меньшего дохода. Ярким примером прогрессивного налога является подоходный налог с физических лиц. 

 Регрессивный налог- это налог, который в денежном выражении равен для всех, т.е. составляет большую часть низкого дохода и меньшую часть высокого дохода. Чаще всего это косвенные налоги. 

Пропорциональный налог представляет собой налог, при котором налоговая ставка не изменяется, независимо от стоимости объекта налогообложения. 

Глава2.Проблема справедливого и эффективного распределения налогообложения.

Когда мы рассматриваем системы налогообложения какой-либо страны, мы встаем перед проблемой справедливости и эффективности налогообложения.

 Для решения этой проблемы в различных странах применяют различные меры.

 Существуют принципы налогообложения. 

 Если следовать принципу получаемых благ, физические и юридические лица должны платить налог пропорционально тем  выгодам, которые они получили от государства.

 „… Наиболее характерным примером его применения является налог на бензин, уплачиваемый автовладельцами, средства от которого идут на поддержание дорог в хорошем состоянии. Однако, широкое применение этого принципа, несмотря на его привлекательность с точки зрения справедливости распределения налогового бремени, весьма проблематично. Во-первых, невозможно определить степень использования общественных благ, производимых государством, каждым из экономических агентов. Очевидно, что даже в нашем примере с автодорогами от их хорошего качества получают дополнительные выгоды не только водители. Во-вторых, принцип полученных благ неприменим в отношении социальных расходов государства- в противном случае нужно было бы перекладывать бремя выплат пособий по безработице на самих же безработных.”

 По принципу платежеспособности величина налоговой ставки должна зависеть от величины получаемого дохода , при этом владелец более высокого дохода должен платить абсолютно и относительно более высокие налоги. Базой для этого принципа является анализ предельной полезности  каждой дополнительной единицы получаемого дохода. В итоге получается, что „ каждый дополнительный рубль дохода менее обеспеченного лица приносит ему  большую полезность, чем дополнительный рубль дохода более обеспеченного.”
Значит, нужно установить такой уровень налогов, чтобы потери дохода, разные по размеру, имели одинаковую полезность для своих владельцев. Это вряд ли применимо в реальной жизни. Во-первых, будут неравномерно искажаться результаты рыночной деятельности людей, во-вторых у владельцев высокого дохода будут либо снижаться стимулы к ведению рыночной деятельности, либо будут повышаться стимулы к сокрытию доходов от государства. 

 Выше мы уже отметили, что главным источником поступлений в доходную часть бюджета являются налоги. Это функция налогов, т.е. пополнение доходов государства, называется фискальной функцией. Помимо этой функции налоги обладают также регулирующей функцией, так как они влияют на экономическое поведение людей и на структуру национальной экономики. С помощью регулирующей функции налогов государство может стимулировать рост общественного богатства и регулировать качественные и количественные параметры воспроизводства. Регулирующая функция проявляется в налоговой политике государства.

 Первое направление налоговой политики государства связано со строением и степенью нагрузки на бизнес. Государственные приоритеты выражаются, например, в установлении льготных ставок налогов, налоговых освобождений для некоторых отраслей экономики и т.д.

 Второе направление имеет большое значение для создания ожиданий и стимулов населения и, прежде всего, связано с величиной налоговых ставок на заработную плату и подоходного налога. Высокий уровень этих налогов может уменьшить экономическую активность людей и повысить стимулы к сокрытию доходов.

 Теперь, когда мы более или менее имеем представление о налогах, их видах и распределении налогового бремени, перейдем к рассмотрению налоговой системы и налоговой политики Республики Армения.

Глава3.Налоговая система Республики Армения

  Налоговая система- совокупность предусмотренных налогов и обязательных платежей, взимаемых в государстве, а также принципов, форм и методов установления, изменения, отмены, уплаты, взимания, контроля.

  В Республике Армения налоговая система находится в стадии становления, как и ее рыночное хозяйство и политическая система, которая направлена на развитие свободы предпринимательской деятельности. 

 „ Налоговые отношения в Республике Армения регулируются:

 а) налоговым законодательством, состоящим из настоящего закона и законов по отдельным видам налогов;

 б) постановлениями Правительства Республики Армения- в случаях и пределах, определяемых налоговым законодательством;

 в) актами, принятыми Налоговой инспекцией Республики Армения, а также в случаях, установленных законом, другими органами государственного управления- в случаях и пределах, определенных налоговым законодательством или постановлениями Правительства Республики Армения.”

 Изменение ставки налога, установление либо отмена налога производятся только с начала финансового года. Один и тот же объект налогообложения за отчетный период может быть обложен тем же видом налога только один раз. Сумма дохода налогоплательщиков в РА, полученная за ее пределами, стоимость принадлежащего им по праву собственности имущества включаются в общую сумму дохода, общую стоимость имущества, подлежащих налогообложению в РА, и учитываются при определении размера налогов.
 Налоги, взимаемые в РА с суммы дохода налогоплательщиков, со стоимости принадлежащего им на праве собственности имущества, сокращаются на сумму налогов, взимаемых с налогоплательщиков РА в иностранных государствах в соответствии с их законодательством. При этом размер сокращаемых сумм не может превышать сумму налога, подлежащего уплате в РА с полученного в иностранных государствах дохода (прибыли), со стоимости находящегося в этих государствах имущества.
 В РА установлены следующие виды налогов:
- налог на прибыль,
- подоходный налог,
- акцизный налог,
- налог на добавленную стоимость,
- налог на имущество,
- земельный налог.
Законом могут устанавливаться фиксированные платежи или упрощенные налоги, заменяющие вышеперечисленные налоги.
Налоговым законодательством устанавливаются следующие виды налоговых льгот:
- уменьшение объекта налогообложения,
- сокращение ставки налога,
- сокращение налога,
- отсрочка срока исчисления налога,
- отсрочка срока уплаты налога,
- освобождение, сокращение, отсрочка срока уплаты установленных налоговым

законодательством пени и штрафов, начисленных за нарушение налогового законодательства и других правовых актов, регулирующих налоговые отношения в РА.
В порядке, установленном налоговым законодательством, налогоплательщикам компенсируется сумма уплаченного налога. При прекращении или изменении действующей налоговой льготы устанавливается порядок ее применения в отношении налогоплательщиков, пользующихся данной льготой.

Рассмотрим основные налоги, которые образуют бюджет.

Налог на прибыль. Это прямой налог, уплачиваемый налогоплательщиками в государственный бюджет. При определении налога на прибыль исчисление осуществляется на основе принципов и правил, установленных законами и иными правовыми актами, регулирующими бухгалтерский учет и финансовую отчетность.

 Налог на прибыль в РА уплачивают резиденты РА (резидентами считаются созданные в РА или принятые на учет организации) и нерезиденты, за исключением бюджетных учреждений РА и Центрального банка Республики Армения.
Объектом налогообложения для резидентов считается облагаемая прибыль, получаемая на территории РА и за ее пределами. Объектом налогообложения для нерезидентов считается облагаемая прибыль, получаемая от армянских источников.
Облагаемая прибыль - это положительная разница между валовым доходом налогоплательщика и вычетами, установленными законом.
Валовой доход (приток, рост активов или уменьшение обязательств в отчетном году, что влечет увеличение собственного капитала налогоплательщика) - это общая сумма всех доходов налогоплательщика в отчетном году независимо от источников их получения.

 Подоходный налог. Подоходный налог- это прямой налог, уплачиваемый налогоплательщиками (в установленных законодательством случаях посредством налогового агента). Подоходный налог в РА уплачивают физические лица- резиденты РА и физические лица - нерезиденты.
Резидентом считается физическое лицо, которое находилось в РА в общей сложности 183 дня и более в любом начинающемся или завершающемся налоговом году (с 1 января по 31 декабря включительно) или центр жизненных интересов которого находится в РА. Центром жизненных интересов считается место, где сосредоточены семейные или экономические интересы лица.
Объектом налогообложения для резидента считается облагаемый доход, получаемый на территории РА и за ее пределами, а для нерезидента считается облагаемый доход, получаемый от армянских источников. Облагаемый доход - это положительная разница между совокупным доходом налогоплательщика и разрешенными вычетами. Совокупный доход - это общая сумма всех доходов, полученных налогоплательщиком в налоговом году независимо от источников их получения.

Акцизный налог. Акцизный налог - это косвенный налог, уплачиваемый в установленном законом порядке и размере в государственный бюджет за ввоз товаров или за отчуждение этих товаров лицами, производящими их на территории РА.
К товарам, подлежащим обложению акцизным налогом, относятся: пиво, виноградные и прочие вина, виноматериалы, спирт и спиртные напитки, промышленные заменители табака, сигары, сигариллы и сигареты из табака или его заменителей, бензин, сырая нефть и нефтепродукты, дизельное топливо, нефтяные газы и прочие газообразные углеводороды (за исключением природного газа). Акцизный налог в РА уплачивают юридические лица и физические лица, ввозящие или производящие вышеуказанные товары (включая производящих бутылирование или иную фасовку).

Объектом, облагаемым акцизным налогом, считается:
а) ввоз в РА товаров, подлежащих обложению акцизным налогом в таможенном режиме "ввоз для свободного обращения";
б) отчуждение (в том числе безвозмездное) производителями (включая производящих бутылирование и иную фасовку) на территории РА товаров, подлежащих обложению акцизным налогом.

Налогооблагаемой базой считается количество (объем) товаров, подлежащих обложению акцизным налогом, выраженное в установленных законодательством натуральных единицах измерения.

Налог на добавленную стоимость (НДС). Налог на добавленную стоимость - косвенный налог, который уплачивается в государственный бюджет при ввозе товаров, на всех стадиях их производства и обращения, а также оказания услуг на территории РА.
 Плательщиками НДС считаются физические и юридические лица, ведущие самостоятельную хозяйственную деятельность. Граждане РА и иностранные граждане, которые согласно заключенным с работодателями договорам являются наемными работниками и одновременно не осуществляют хозяйственные сделки, не являются плательщиками НДС.
Лица, осуществляющие хозяйственные сделки, считаются налогоплательщиками с момента, когда общий объем выручки по этим сделкам в течение данного квартала и трех предшествующих ему кварталов превышает 10 млн. драмов. С этого момента НДС исчисляется и уплачивается по части, превышающей 10 млн. драмов.
Объектом обложения НДС считается стоимость сделок, осуществляемых плательщиками НДС на территории РА.
Ставка налога на добавленную стоимость устанавливается в размере 20% к облагаемому обороту товаров и услуг.

 Налог на имущество. Налог на имущество - это прямой налог, уплачиваемый за принадлежащее налогоплательщикам на праве собственности или полного (частичного) хозяйствования имущество. Налог на имущество не зависит от результата хозяйственной деятельности налогоплательщиков.
Налогоплательщиками считаются физические и юридические лица, которым на территории РА на праве собственности принадлежит имущество.
Объектом налогообложения считаются принадлежащие налогоплательщику на праве собственности:
а) жилые строения (квартира в многоквартирном жилом здании, автогараж, садовый домик, жилой дом и хозяйственные постройки при нем: хлев, хлебопекарня, летняя кухня, сенник и др.), строения общественного и производственного назначения (далее - строения);
б) средство автомобильного транспорта, за исключением тех средств автомобильного транспорта, посредством которых осуществляется транспортная деятельность на основании лицензий, полученных в порядке, установленном законодательством Республики Армения;
в) воднотранспортные средства.

   Земельный налог. Плательщиками земельного налога являются собственники земли, постоянные и временные пользователи земли. Налог на земли, предоставленные для использования на арендных условиях, взимается с арендодателя.
  Объектом налогообложения для земель сельскохозяйственного назначения является расчетный чистый доход, определенный по кадастровой оценке земли.
Объектом налогообложения для земель несельскохозяйственного назначения является стоимость земли по кадастровой оценке.
Размер земельного налога не зависит от результатов хозяйственной деятельности плательщиков и устанавливается в виде выплачиваемого за год фиксированного платежа за единицу площади участка земли.

   Эти 6 видов налогов составляют основную часть доходов государственного бюджета РА. Законом также могут устанавливаться фиксированные платежи или упрощенные налоги, заменяющие вышеуказанные виды налогов. Для юридических лиц упрощенный налог заменяет НДС и налог на прибыль. Для индивидуальных предпринимателей упрощенный налог заменяет НДС и подоходный налог. Для плательщиков упрощенного налога в части отношений, регулируемых законодательством, приостанавливаются установленные налоговым законодательством налоговые льготы по НДС и налогу на прибыль( подоходный налог). Плательщиками упрощенного налога в Республике Армения считаются юридические лица и индивидуальные предприниматели, представившие налоговым органам по месту своего учета декларацию и удовлетворяющие определенным условиям.

 В Республике Армения также действуют следующие виды налоговых льгот, которые устанавливаются налоговым законодательством:

а) уменьшение объекта налогообложения,

б) сокращение ставки налога,

в) сокращение налога,

г) отсрочка срока исчисления налога,

д) отсрочка срока уплаты налога,

е) освобождение, сокращение, отсрочка срока уплаты установленных налоговым законодательством пени и штрафов, начисленных за нарушение налогового законодательства и других правовых актов, регулирующих налоговые отношения в Республике Армения.

  Проанализируем и сопоставим исполнения доходной части государственного бюджета Республики Армения за 2002 и 2003 годы (см. Таблицы 1 и 2).

   Как видно из таблиц, в 2003  году по линии налоговых доходов в государственный бюджет поступило 212.2 миллиарда армянских драмов, чем на 2.2% превысило установленный законом уровень. В итоге в государственный бюджет поступило дополнительных 4.6 миллиарда драмов. За исключением налога на прибыль и налога на имущество, поступления от остальных видов налогов либо полностью обеспечили годовой план, либо превысили его.

  По сравнению с 2002 годом налоговые доходы увеличились на 14.4% или на 26.8 миллиарда драмов. Причем  зафиксирован рост почти по всем видам налогов. В этом смысле заметен особенно ощутимый прогресс в области подоходного налога, а также фиксированных платежей, взимаемых со сферы общественного питания и сервисного обслуживания, которые превысили прошлогодние показатели на 30-46%.

   По сравнению с предшествующим ему годом в 2003 году структура налоговых доходов почти не изменилась. В ней преобладают косвенные налоги: НДС и акцизный налог. Только за счет этих двух видов налогов было обеспечено 69.2% налоговых доходов государственного бюджета вместо запланированных 67.9%.

16.2% налоговых доходов составили налог на прибыль и подоходный налог, а 6.1% пополнились засчет „ смешанных” налогов: фиксированных платежей и упрощенного налога. 

 В 2003 году 107.8 миллиарда драмов поступило в государственный бюджет в виде НДС, что на 4.5% превысило установленный законом объем, в результате чего государственный бюджет пополнился дополнительными 4.6 миллиарда драмов.

 В сравнении с 2002 годом поступления НДС увеличились на 13.4%, вместо запланированных 8.6%. Увеличения доходов от НДС в основном связаны с изменениями в действующем законе, которые направлены на увеличение налогооблагаемой базы и уменьшение возможностей избежания налогообложения.

Увеличение НДС оказало большое влияние на бюджетные доходы, обеспечив 20% роста общих доходов и 47.6% налоговых доходов.

 Второй по значению вид налога в составе налоговых доходов государственного бюджета- акцизный налог, который в 2003 году обеспечил 18.4% налоговых доходов. В отчетном периоде из этого источника налоговых доходов в государственный бюджет поступило 39.1 миллиарда драмов, составив 99.7% годового плана.

 По сравнению с 2002 годом поступления по этому виду налогов увеличились на 3.8 миллиарда драмов  или на 10.7%.

 Доходы государственного бюджета по налогу на прибыль в 2003 году составили 17.6 миллиарда драмов, что на 19.3% ниже запланированных показателей. Главная причина недовыполнения годового плана этого вида налогов в 2003 и двух предыдущих годах- это в основном то, что согласно закону Республики Армения „      О налоге на прибыль” потери предыдущих лет могут переноситься на последующие годы, что уменьшает налогооблагаемую базу. В сравнении с 2002 годом поступления от налога на прибыль увеличились на 1.1%.

   Годовые поступления от подоходного налога в 2003 году составили около 16.8 миллиарда драмов, чем на 14.1% превысили план. По сравнению с предыдущим годом  доходы с этого налога  увеличились на целых 34.5%.

   В 2003 году поступившая в государственный бюджет сумма фиксированных платежей составила 8 миллиардов драмов, т.е. 3.8% налоговых доходов. Годовой план фиксированных платежей был выполнен на 111.4%, в результате чего государственный бюджет был пополнен дополнительными 818.8 миллионами драмов. В отчетном году поступившие в бюджет фиксированные платежи увеличились на 25.8% или на 1.6 миллиарда драмов по сравнению с 2002 годом.

   В 2003 году поступления от упрощенного налога составили около 5 миллиардов драм, чем на 18% превысили годовой план. В сравнении с предыдущим годом  поступления от упрощенного налога увеличились на 35.6%. 

  Итак, проанализировав исполнения доходной части государственного бюджета за 2002 и за 2003 годы, можно сделать вывод, что существует некая положительная динамика в осуществлении налоговой политики государства.

  По сравнению с предшествующими годами повысилось качество оперативной работы Налоговой инспекции Республики Армения. Были обнаружены

многочисленные случаи скрытой занятости, а также была узаконена деятельность большого количества хозяйствующих субъектов. 

 Теперь же  рассмотрим мнения иностранных инвесторов о налоговой системе РА и их предложения по внесению изменений в налоговое законодательство.

Глава4. Армения глазами иностранных инвесторов.

¢1.Отчет ООО„Арлекс интернейшнл” и Торговой палаты Евросоюза.

Мнения относительно функционирования и степени эффективности налоговой системы РА в стране и за ее пределами различны, если не сказать более - противоречивы. С одной стороны, неуклонный рост различных макро- и микроэкономических показателей, публикуемых Национальной статистической службой РА, с другой - бесчисленные жалобы предпринимателей на бизнес-атмосферу в стране. С одной стороны, заявления представителей государственных структур о стимулировании иностранных инвестиций и создании для этого благоприятной среды, с другой - недостаточный объем инвестиций и отрицательные оценки представителей иностранных структур в РА относительно некоторых аспектов экономической политики государства.

Какова в действительности налоговая система РА? Насколько она благоприятствует притоку в экономику РА иностранного капитала? Насколько удобно работать инвестору в бизнес-атмосфере РА? Отчет, составленный в 2003 году ООО "Арлекс интернейшнл" совместно с Торговой палатой Евросоюза для Торговой палаты США, на наш взгляд, наиболее точно отображает реальную ситуацию.     

Исследование основано на итогах опроса среди 34 компаний с иностранным капиталом, действующих в РА, представителями торговых палат США, РА и Евросоюза. Цели данного исследования: представить общее мнение иностранных бизнесменов относительно законодательных и административных операций в налоговой системе РА по сравнению с иными странами с переходной экономикой и обобщить основные предложения участников опроса по реформированию законодательного поля. Опрос был проведен, в основном, в виде бесед с директорами компаний, действующих в различных сферах экономики. 
   В рамках данного исследования налоговой системой считается реально действующая система по сбору налогов, то есть то, что в действительности применяется, функционирует практически, а не то, что отображено в теории или предусмотрено законом. 
  В 2002 году, как мы уже увидели из рассмотренных таблиц, общая сумма государственных доходов бюджета республики по линии налоговых выплат составила 345 млн.долларов, или 14.6% от ВВП. В том числе 47.8% - по линии НДС и 8.7% - налог на прибыль. По уровню налога на добавленную стоимость по отношению к ВВП РА занимает предпоследнее место среди республик бывшего СССР и значительно уступает среднему показателю (24.8%). За ней следует только Грузия, где НДС в ВВП составляет 14.5%.Международные организации оценили уровень налоговых доходов РА как весьма низкий и перед правительством РА поставили задачу по повышению уровня собираемости налогов. Нужно отметить, что официальные данные не соответствуют вышеприведенным. Согласно отчету об исполнении госбюджета за 2002 год, в 2002 году в структуре налоговых поступлений в государственный бюджет РА НДС составил 95 млрд.драмов или 51.2%, что в общей структуре доходной части бюджета составило 41.6%.

 Тем не менее ряд представителей иностранных компаний выразили озабоченность относительно того, что для достижения международного уровня налоговые органы РА могут ужесточить налоговое бремя для иностранных инвесторов, что может затормозить рост инвестиций и уменьшить налоговую базу. 

Вместе с тем в РА в 1998-2002 гг. зафиксирован самый высокий удельный вес НДС в структуре налоговых поступлений среди республик бывшего СССР, при том, что по линии подоходного налога и налога на прибыль этот показатель один из самых низких. Согласно отчету об исполнении госбюджета за 2002 год, в 2002 году налог на прибыль в структуре налоговых поступлений составил 9.4%, или 17.4 млрд.драмов, а подоходный налог – 6.7%, или 12.5 млрд.драмов. Несмотря на существенный рост национального дохода, по мнению иностранных инвесторов, низкий уровень собираемости подоходного налога и налога на прибыль обусловлен слабым уровнем администрирования и высоким уровнем уклонения от налоговых выплат. Это свидетельствует о том, что и налоговая база РА, и процесс сбора налогов не сбалансированы, и есть необходимость переоценки налоговой политики государства. Необходимо также отметить, что НДС является регрессивным видом налога и более всех влияет на субъектов с низким уровнем доходов, что, в свою очередь, способствует обеднению общества. 
   

¢2. Общее мнение о налоговой системе.
   По мнению подавляющего большинства опрашиваемых, налоговое администрирование и применение налоговой системы со стороны налоговых структур неэффективно, несправедливо и непрофессионально, а также распространена коррупция и преследование иностранных инвесторов, которые пытаются действовать законно. Основные последствия подобной политики – это низкий уровень собираемости налогов и препятствия для притока прямых иностранных инвестиций. Следовательно, необходимо продумывать не только тексты будущих законопроектов, но и результаты их практического применения. Кроме того закон, который действует эффективно в развитой и передовой экономике, где большая прибыль и благосостояние компаний позволяют прибегать к услугам профессиональных бухгалтеров и налоговых советников, где работники госструктур, судов и налоговых органов высоко оплачиваются, не всегда эффективен в условиях РА. Данная проблема совсем не новая, однако ее игнорирование правительством РА носит довольно последовательный характер. 
   67% опрошенных считает, что налоговая система РА отчасти нелогична. Ответчики объясняли это частыми изменениями в законах, которые приводят к неопределенности, поскольку в целом компании не бывают готовы к этим изменениям, и нет такого механизма, который приводил бы в соответствие старые и новые законы, копированием законов из налоговых систем других стран (Франция, Великобритания, Россия и т.д.) и принятием их без учета армянской действительности и без подгонки под нее, неимением законов полного практического применения в результате взяточничества в налоговых структурах, несоответствиями между налоговым и иными законодательствами.

Подготовка документов, обосновывающих доходы и расходы, труднее, чем в какой-либо другой стране. Большая часть опрашиваемых отметила, что возвращение по сверхвыплатам НДС весьма трудный процесс, и в большинстве случаев компании предпочитают отказываться от борьбы за возвращение своих денег.

   Что касается частых изменений в законодательстве, то опрашиваемые отметили, что в большинстве случаев они принимаются в декабре, когда главы иностранных компаний находятся вне республики, и обеспечение выплат по новым законам с 1 января считается определенной трудностью для компаний. Кроме того, не всегда новые законы стыкуются со старыми, что приводит к противоречиям и правовой неопределенности в законодательном поле и увеличивает требования к компаниям. 

¢3.Предложения о совершенствовании налоговой системы

В основном предприниматели акцентировали проблему применения законодательства, поскольку налоговая атмосфера РА довольно жесткая и не способствует привлечению иностранных инвестиций. Участники опроса отметили необходимость изменения общего подхода к регулированию системы и администрированию, в частности, наказания взяточничества. Инспектора должны осуществлять налоговые сборы профессионально, вместо того, чтобы выдвигать требования предпринимателям для увеличения личной прибыли или выполнения плана. Здесь также подчеркнута необходимость обязательного и беспроблемного возвращения предоплат. 
    Иностранные инвесторы считают, что возможно в короткие сроки реально улучшить налоговое администрирование, если уменьшить объемы требуемой документации и бюрократии и требовать у налогоплательщиков только относящийся к налогам упрощенный отчет. 
   В законодательным поле основные проблемы относятся к комментариям законов и частым изменениям и поправкам в налоговом законодательстве. По мнению опрошенных, РА должна по опыту России и ОАЭ внедрить систему вменяемого налога с низкими ставками. Предприниматели считают, что налоговые ставки в РА не очень высоки, в то же время и не настолько низки, чтобы стать стимулом для привлечения иностранных инвестиций. Большинство опрошенных подчеркнуло необходимость сглаживания противоречий налогового законодательства РА и принятых в международном бизнесе норм и в случае копирования какого-либо закона из иных правовых систем необходимость максимально и безболезненно адаптировать его к условиям РА. 
 Рост налоговых поступлений от доходов граждан свидетельствует о понимании простыми людьми необходимости уплаты налогов, чтобы государство увеличило свои ресурсы на финансирование образования, здравоохранения, на социальное обеспечение, осуществление государственных инвестиционных программ. Однако крупные компании ведут себя совершенно иначе, не желая платить налоги . Простой гражданин свои налоги платит, а крупнейшие компании страны избегают их уплаты, не желают сотрудничать с государством и пытаются обмануть налоговые органы. Относительно проверок предприниматели отметили, что налоговые органы должны осуществлять проверки лишь в случае наличия вещественных доказательств о нарушении компанией своих налоговых обязательств и прекратить практику "устрашения" компаний проверками. 

Глава5. Налоговая политика РА с точки зрения экономической безопасности.

 Экономическая безопасность государства предполагает такое состояние экономики и властных структур, которое даже при неблагоприятных условиях развития внутренних и внешних процессов обеспечивает гарантированную защиту национальных интересов, социальную направленность политики, достаточный оборонный потенциал. Для решения этих задач государство должно иметь необходимое количество финансовых ресурсов, формируемых, в основном, путем сбора налогов. Налоговые возможности страны определяются ее общим экономическим потенциалом. Это означает, что кризис системы воспроизводства национальной экономики в конечном счете приводит к сужению налогового потенциала. Налоги непосредственно воздействуют на состояние экономики, бюджетную систему и на жизнедеятельность государства в целом. Налогами можно стимулировать или, наоборот, ограничивать деловую активность, а следовательно, развитие тех или иных отраслей предпринимательской деятельности; с помощью налоговой политики можно создать предпосылки как для снижения издержек производства частных предприятий, так и для повышения конкурентоспособности национальных предприятий на мировом рынке. С помощью налогов можно проводить протекционистскую экономическую политику или обеспечивать свободу товарному рынку. Налоги составляют основную часть доходов государственного, региональных и местных бюджетов, обеспечивая возможность финансового воздействия на экономику через расходную часть.Таким образом, налоги и налоговая политика в значительной степени влияют на экономическую, а значит, и государственную безопасность страны.Роль налогов, как фактора экономической безопасности, зависит от конкретной ситуации, особенностей экономического развития, характера проводимой экономической политики, стабильности государственной власти. Теоретический и практический анализ налоговой системы развитых стран можно использовать только с учетом экономических, социальных и политических условий республики.Именно с этих позиций необходимо оценивать налоговую политику, проводимую правительством независимой Армении на нынешнем этапе экономических реформ.

Сразу же после того, как Армения объявила себя независимой страной, в число ее первоочередных задач вошла проблема, связанная с определением источников собственных налоговых доходов для финансирования общегосударственных программ.Формирование налогового законодательства и системы налогообложения в республике началось с 1992 года, когда были разработаны и законодательно закреплены основные виды налогов: на прибыль, на добавленную стоимость (НДС), акцизный, подоходный, на имущество, на землю.На начальном этапе самостоятельного развития значительная экономическая взаимозависимость бывших союзных республик оказывала большое влияние на формирование налоговой системы Армении. В частности, ее законодательство имело много общего с действующим налоговым законодательством других республик бывшего СССР.В конце 1993 и начале 1994 годов правительство и парламент страны под давлением международных финансовых организаций утвердили монетаристскую концепцию регулирования экономики. Необходимо отметить, что после того, как эта концепция была принята, правительство направило все основные мероприятия (в рамках налоговой политики) на максимальное сокращение бюджетного дефицита и увеличение бюджетной роли налоговой системы — важнейшего элемента макроэкономики. Руководители республики приняли этот курс, несмотря на то что в стране не были созданы такие необходимые условия эффективного применения монетаристских схем регулирования экономики, как высокая эластичность цен по отношению к денежной массе, достаточная гибкость внутренних цен по отношению к движению международных цен, высокая способность к переналаживанию производства (предложения) товаров по отношению к движению цен, большая взаимозаменяемость экономических ресурсов (в связи с изменением предложения).Неокейнсианцы считают, что увлечение монетаристскими концепциями в постсоциалистических странах означает переход "из большой утопии к большой иллюзии". 

Заключение.

Итогом нашего исследования является вывод о том, что в любом государстве при выборе направления налоговой политике необходимо учитывать местные экономические условия, особенности национального менталитета, способность вести успешную борьбу против коррупции в налоговых структурах государства, необходимо ввести максимально четкие поправки в налоговое законодательство, по возможности избегая накладок и противоречий, а также создать благоприятные условия для привлечения иностранных инвестиций, не нанося при этом ущерба национальной экономической безопасности.

По статистическим данным, с каждым годом наблюдается увеличение налоговых поступлений в государственный бюджет Республики Армения, но это вовсе не означает, как мы убедились, что это свидетельство  улучшения качества работы налоговых органов. Возможно, что это результат усилившегося давления на хозяйствующие субъекты. 

В перспективе, как мы надеемся, властным структурам достанет мудрости и опыта, чтобы скоординировать работу законодательных и налоговых органов.

Приложение1.


Таблица1.
 Отчет об исполнении годовых доходов государственного бюджета РА                                за 2002 год.

	
	Годовой план
	Годовое исполнение
	% исполнения по отношению к годовому плану

	1
	2
	3
	4

	Налоговые доходы
	183,634,576.0
	185,437,442.6
	101.0%

	1) НДС
	91,960,900.0
	95,006,111.9
	103.3%

	2) налог на прибыль
	22,340,032.0
	17,428,797.9
	78.0%

	3) подоходный налог
	13,280,647.0
	12,478,358.2
	94.0%

	4) акцизный налог
	32,750,901.0
	35,333,939.5
	107.9%

	5) налог на имущество
	14,286.0
	78,033.9
	546.2%

	6) земельный налог
	8,696.0
	2,846.3
	32.7%

	7) фиксированные платежи
	5,644,775.0
	6,365,405.1
	112.8%

	8) упрощенный налог
	3,081,775.0
	3,652,856.3
	118.5%


Приложение 2.

Таблица 2.

Отчет об исполнении годовых доходов государственного бюджета Республики Армения за 2003год.

	
	Годовой план
	Годовое исполнение
	% исполнения по отношению к годовому плану

	1
	2
	3
	4

	Налоговые доходы
	207,597,316.0
	212,232,787.6
	102.2%

	1) НДС
	103,173,673.0
	107,768,945.2
	104.5%

	2) налог на прибыль
	21,838,209.0
	17,627,067.4
	80.7%

	3) подоходный налог
	14,709,012.0
	16,780,495.0
	114.1%

	4) акцизный налог
	39,241,084.0
	39,104,234.2
	99.7%

	5) налог на имущество
	86,302.0
	61,960.2
	71.8%

	6) земельный налог
	5,523.0
	30,864.4
	558.8%

	7) фиксированные платежи
	7,190,066.0
	8,008,823.6
	111.4%

	8) упрощенный налог
	4,195,762.0
	4,951,891.3
	118.0%
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