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Экономика стран с низким уровнем дохода
Большинство людей в мире бедны, так, если бы мы знали их экономику мы знали бы большую часть экономики, которая действительно имеет большое значение. Существование большинства  бедных людей в мире зависит от сельского хозяйства, следовательно если бы мы знали экономику сельского хозяйства, мы могли бы знать большую часть экономики,которая может способствовать сокращению этого явления.
Люди, которые являются богатыми трудно понимают поведение бедных людей. Экономисты-не  исключение, поскольку они также трудно понимают предпочтения и ограничения дефицита, что  и определяет выборы бедных людей . Все мы знаем, что большинство  людей в мире бедны, что они зарабатывают гроши за счет своей рабочей силы , что половина и больше их скудного дохода потрачивается на продовольствие, что их преобладающая часть проживает в  странах с низким уровнем дохода и что большинство из них зарабатывает  средства для существования в сельском хозяйстве.Многие экономисты  не в состоянии понять - то, что бедные люди не менее заинтересованы в улучшении уровня жизни их и их детей,чем богатые. 
Финансовые вложения в земледелие,улучшение пахотных угодий-не решающий фактор в улучшении благосостояния бедных людей.Решающий фактор-улучшение качества жизни населения.
В  дальнейших обсуждениях я (автор)сначала идентифицирую две интеллектуальные ошибки, которые ввели в заблуждение многих экономистов. После я  укажу, что большинство наблюдателей{обозревателей} переоценивает экономическую важность земли и  недооценивает важность качества жизни человека. Наконец я представлю размеры  улучшения качества жизни населения, которого достигают страны с низким уровнем дохода в настоящее время .
Ошибки экономистов
Эта отрасль{отделение} экономики страдала от нескольких интеллектуальных ошибок. Главная ошибка была предположение, что стандартная экономическая теория является неадекватной для того, чтобы понять экономическую политику стран с низким уровнем дохода и что отдельная экономическая теория необходима. Модели, развитые для этой цели были широко провозглашены, пока не стало очевидно, что они были в лучшем случае интеллектуальным любопытством
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Вторая ошибка - пренебрежение экономической историей. Классическая экономическая теория была развита, когда большинство людей в Западной Европе голодали и  имели короткую продолжительность жизни. В результате, ранние экономисты имели дело с условиями{состояниями},  подобным тем, которые преобладают в странах с низким уровнем  дохода сегодня.

Маршалл (1920) рассказывает:"... Еженедельная заработная плата английских чернорабочих была часто меньше чем цена половины бушеля хорошей пшеницы ", в то время, когда Рикардо издал свою классическую работу. Еженедельная заработная плата крестьянина{пахаря} в Индии - в настоящее время несколько меньше чем цена двух бушелей пшеницы (Schultz, 1977a, 1977b). В Индии много людей и по сей день живут под тенью теории Рикардо. Понимание опыта и достижений бедных людей в течение многих годов может внести большой вклад  в понимание проблем и возможностей стран с низким уровнем  дохода сегодня.Этот вид понимания намного более важен, чем самое детальное и точное знание о поверхности земли, или экологии, или завтрашней технологии.
Земля переоценена

Широко распространенное представление о земле - то, что есть  определенный размер земельного участка подходящий для того, чтобы выжить выращивая продовольствие, и которая исчерпывается. Согласно этому представлению невозможно продолжать производить достаточно продовольствия для растущего населения мира. Альтернативное представление - социально-экономическое представление-то,что человек имеет способность и интеллект, чтобы уменьшить свою зависимость от пахотного угодья, от традиционного сельского хозяйства и от истощения источников энергии и может уменьшить реальные затраты для выращивания продовольствия для растущего населения мира. Посредством исследования мы обнаруживаем замену  пахотного угодья, которое Рикардо, возможно, не ожидал, и поскольку родители с повышенным доходом дают предпочтение меньшему количеству детей, заменяя качество количеством детей, что Мальтус, возможно, не предсказал.Экономическая история показывает,что мы можем увеличить ресурсы увеличивая знания. 

Будущее человечества не предопределено местом, энергией,  пахотным угодьем и др.условиями,а интеллектуальным развитием человечества.
Различия в производительности почв - не полезная переменная, чтобы объяснить, почему люди бедны в различных частях мира. Люди в Индии были бедны целую вечность и там, где производительность земли низка, и на очень производительных почвах Юга Индии. В Африке, люди  на непроизводительных почвах южных краев пустыни Сахара, на сравнительно производительных почвах, на крутых наклонах очертаний суши, и на очень производительных аллювиальных землях -все имеют одну общею черту- бедность. Следовательно   фермеры должны увеличить продуктивность земли посредством инвестиций, которые включают вклады сельскохозяйственного исследования, и усовершенствовать опыт ведения хозяйства.
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Фундаментальное суждение, зарегистрированное недавним исследованием следующая: неотъемлемая часть модернизации экономик стран с  низким уровнем  дохода является снижением  экономической важности сельхозугодий и повышения этим  человеческого капитала-навыков и знания.
Несмотря на экономическую историю, исследуя работы многих экономистов  мы обнаружим, что их идеи о земле - все еще, как правило, похожи на таковые у Рикардо. Но концепция земли у Рикардо, " первоначальные и неисчерпаемые возможности почвы", больше не адекватно, если когда-либо это было. Доля национального дохода, которая накапливается как арендная плата за землю  и связанная социальная и политическая необходимость землевладельцев, через какое-то время заметно уменьшилась в странах с высоким уровнем дохода, и они также уменьшаются{снижаются} в странах с низким уровнем  дохода. Почему  Арендная плата  у Рикардо теряет свою экономическую силу? Есть две первичные причины: первая:модернизация сельского хозяйства через какое-то время преобразовала сырую землю в значительно более производительный ресурс чем он был в его естественном состоянии, и второе: сельскохозяйственное исследование доказало эффективность периодического использования пахотного угодья. С некоторыми местными исключениями, природные почвы Европы были бедны в своем качестве. Они являются сегодня очень производительными. Природные почвы Финляндии были менее производительные, чем близлежащие западные участки Советского Союза,а все же сегодня пахотные угодья Финляндии являются более производительными. Японские пахотные угодья были первоначально менее производительные ,чем в Северной Индии; они являются более производительные сегодня. Некоторая часть этих изменений  в странах с различным уровнем дохода  обеспечивается вследствии сельскохозяйственного исследования, включая практические исследования, воплощенные в отобранных сельскохозяйственных угодьях. Есть новые способы обработки пахотного угодья .Эффективность этих способов хорошо проиллюстрирован на примере зерна. Площадь зерновых  в акрах , в Соединенных Штатах в 1970 была  на 33 миллиона акров меньше чем в 1932. Все же 7.59 миллиардов бушелей, произведенных в 1979 было в три раза больше количества, произведенного в 1932.
Качество человеческого вклада недооценено

В то время как  количество земли - не критический фактор благосостояния, человеческий вклад, инвестиции  улучшающие качество жизни населения, могут значительно увеличить экономические перспективы и благосостояние бедных людей. Забота о  детях, опыт работы, приобретение информации и навыков через обучение, и другими способами,использование способов состоящих прежде всего из инвестиций в здоровье и обучение, может улучшить качество жизни населения. Такие инвестиции в  странах с низким уровнем дохода, как я покажу, были успешны в улучшении экономических перспектив везде, где они не были рассеяны политической неустойчивостью. Бедные люди в странах с низким уровнем  дохода - не заложники гарантированного равновесия бедности, которое экономика неспособна 

3

нарушить.Нет никаких подавляющих сил, которые аннулируют все экономические усовершенствования, заставляющие бедных людей оставить экономическую борьбу. Это теперь хорошо зарегистрировано, что в сельском хозяйстве бедные люди действительно зависят от лучших возможностей.
Ожидания человеческого вклада в сельское хозяйство рабочих фермы и работодателей, которые и работают и ассигнуют ресурсы - сформированы новыми возможностями и стимулами, на которые они отвечают. Эти стимулы видны в разнице в цене получаемые  фермерами за продажу товара, и в ценах затрат на производство товара и услуги, которые они купили. Эти стимулы очень искажены во многих странах с низким уровнем дохода (Schultz, 1978b).Результат искаженной политики должен уменьшить экономический вклад,который сельское хозяйство способно создать.
"Причина'' по которой правительства имеют тенденцию вводить искажения, которые негативно отражаются на сельском хозяйстве, состоит в том, что внутренняя политика вообще создает приоритет  городского населения за счет крестьян, несмотря на намного больший размер их экономического вклада в жизнь страны,

политическое влияние городских потребителей и промышленности дает им доступ к дешевому продовольствию за счет большого количества бедных сельских людей. Эта дискриминация против сельского хозяйства сформулирована на том основании, что сельское хозяйство нерентабельно  и что его экономический вклад имеет небольшое значение несмотря на  "зеленую революцию". Быстрая индустриализация рассматривается как ключ к экономическому продвижению.Политика разработана чтобы дать главный приоритет промышленности, которая включает дешевое зерно, продовольствие. Это прискорбно, но верно,потому что эта доктрина все еще поддерживается некоторыми институтами власти и рационализируется некоторыми экономистами в странах с  высоким уровнем дохода.
Предприниматели
Имея дело с затратами возвращениями и рисками, фермеры во всем мире производят экономический расчет производства. В пределах их маленькой, индивидуальной области они - прекрасные  предприниматели, настраивающиеся настолько тонко, что многие эксперты не в состоянии признать насколько эффективны они. Я сначала представил анализ этого предпринимательского поведения в Преобразовании Традиционного Сельского хозяйства (Schultz, 1964). Хотя фермеры отличаются по способам обучения, здоровья и опыта в их способности чувствовать, интерпретировать и предпринимать соответствующее действие в ответе к новой информации, они обеспечивают существенный человеческий ресурс, который является предпринимательством. На большинстве ферм есть второе предприятие, домашнее хозяйство. Женщины - также предприниматели в распределении их собственного времени и в использовании изделий фермы и купленных товаров в домашнем производстве (Schultz, 1974). Эта  способность распределения ресурсов обеспечена миллионами мужчин и женщин на примере мельких хозяств.Сельское хозяйство - вообще высоко децентрализованный сектор экономики.Там где правительства приняли эту функцию в сельском хозяйстве на себя, они препятствовали этому предпринимательскому таланту быть используемым, и эти правительства были неудачны в обеспечении эффективного распределения ресурсов.Фермы важны, и их экономические возможности действительно имеют  очень большое значение (Schultz, 1978b).
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Инвестиции в здоровье
Человеческая теория капитала рассматривает всеобщее состояние здоровья как запас, то есть, как капитал здоровья. Часть качества начального запаса унаследована, а часть приобретена. Запас обесценивается через какое-то время и по увеличивающейся норме в более продолжительной жизни. Инвестиции брутто в человеческом капитале влекут за собой затраты на обслуживани и приобретение оборудования. Эти инвестиции включают: охрану детства, пищу, одежду, жилье, медицинские услуги.Поток услуг, которые капитал здоровья отдает, состоит из " активного времени", и "пассивного времени", которые являются вкладами в работу,и использование  досуга (Williams, 1977; Grossman, 1972).

Предпринимательство - также основа исследования. Все исследование - рискованный бизнес. Это влечет за собой инвестирование ресурсов. Это требует организации. Кто - то должен решить, как паспределить ограниченные ресурсы,  данного существующего государства. Самая сущность исследования - то, что это является динамическим предприятием в неизвестной или частично известной форме. Фонды, организации и компетентные ученые необходимы,но они не достаточны.Исследование предпринимательства требуется ,будь это учеными или другими, занятыми в секторе исследования экономики(Schultz, 1979c).
Неизбежность неравновесия
Преобразование сельского хозяйства  все более и более производительное состояние- процесс, который упоминается обычно как "модернизация", влечет за собой всю манеру регуляторов в сельском хозяйстве, поскольку лучшие возможности становятся доступными. Я показал, что ценность способности иметь дело с неравновесием высока в динамической экономике. (Schultz, 1975).
Такие неравновесия неизбежны. Они не могут быть устранены согласно закону, общественной политики и реторики.  Правительства не могут исполнить эффективно функцию предпринимателей фермы.
Будущие историки будут без сомнения озадачены степенью, до которой экономическим стимулам вредили в течение последних десятилетий. Доминирующее интеллектуальное мировоззрение является антагонистическим к сельскохозяйственным стимулам, и преобладающая экономическая политика осуждает функцию стимулов производителя. Из-за отсутствия стимулов неосуществленный экономический потенциал сельского хозяйства во многих странах с низким   доходом является большим (D. Буря Johnson, 1977, 1978). Технические возможности стали все более и  более благоприятными, но экономические стимулы, которые требуются для фермеров в этих странах в том, что этот потенциал находится в беспорядке, или потому что нужной информации недостает или потому что цены и затраты, с которыми они сталкиваются нереальны. Вмешательство правительств - в настоящее время главная причина недостатка оптимальных экономических стимулов.

5
Достижения в качестве повышения уровня жизни населения
Я теперь перехожу к измерению прибыли. (Schultz, 1979a, 1979b). Качество в этом контексте состоит из различных форм человеческого капитала. Я спорил в другом месте (Schultz, 1974) что, в то время как сильный случай может быть сделан так, чтобы использовать строгое определение человеческого капитала это будет

подчинено тем же самым двусмысленностям, которые продолжаются в теории ''чумы'' капитала вообще и понятию капитала в экономических моделях роста в частности. Капитал двуличен, и  эти два лица говорят нам об экономическом росте, который является динамическим процессом. Должно быть так, потому что история стоимости - рассказ о потерянных инвестициях, и другая история принадлежит обесцененной ценности потока услуг, которые такой капитал отдает, который сопосставляется с бесцельными перемещениями песка . Но хуже все же - предположение об однородности капитала, лежащее в основе теории капитала и скопления капитала в моделях роста,поскольку Провинциалы (1965) учили нас, что предположение однородности капитала- бедствие теории капитала.Это предположение является очевидно несоответствующим в анализе динамики экономического роста, который находится на плаву на неравенствах капитала из-за различий в нормах возвращения, является ли скопление капитала в терминах фактора затрат  или в терминах обесцененной ценности пожизненных услуг ее многих частей.  Каталог всех существующих моделей роста доказывает, что эти неравенства существуют. Но к чему попытка круг  возодить в квадрат? Если бы мы были неспособны соблюдать эти неравенства, мы должны были бы изобрести их, потому что они - главная движущая сила экономического роста. Они - главная движущая сила, потому что они - неотразимые экономические сигналы роста. Таким образом, одна из существенных частей экономического роста скрыта большим скоплением капитала.
Ценность дополнительного человеческого капитала зависит от постороннего доброго существа.Человеческий капитал вносит вклад в трудовую производительность и в предпринимательскую способность. Эта  способность распределения ресурсов ценна на ферме и производстве , в домашнем производстве. Это также ценно в перемещении к лучшим возможностям работы и к лучшим местоположениям, чтобы жить. Это вносит важный вклад в удовлетворение, которое является неотъемлемой частью текущего и будущего потребления.
Мой подход к качеству жизни населения состоит в  рассмотрении качества как недостаточного ресурса, который подразумевает, что это имеет экономическую ценность и что ее приобретение влечет за собой стоимость. В анализе человеческого поведения, которое определяет тип и количество качества, которое приобретено за какое-то время, ключ к анализу - отношение между прибылью от дополнительного качества и затрат приобретения этого. Когда доходы превышают затраты, запас качества населения будет увеличен. Это означает, что увеличения предложения любого качественного компонента - ответ на спрос на этот товар. 
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''Спрос-предложение''  -подход к инвестиционному поведению, потому что все качественные компоненты здесь рассматривают как длительные недостаточные ресурсы, которые являются полезными на некоторый период времени.
Моя гипотеза - то, что доходы от различных качественных компонентов увеличиваются через какое-то время во многих странах с низким уровнем  дохода; арендные платы,которые предприниматели производят от их распределения  способствуют повышению в уровне  охраны детства, обучения, и усовершенствования здоровья. Кроме того, нормы доходов увеличены сокращениями затрат приобретения большинства этих качественных компонентов. Через какое-то время увеличения в спросе по качеству, уменьшают спрос на количество.(Becker и Томов, 1976; Rosenzweig и Wolpin, 1978). Движение  качества вносит вклад в решение проблем населения .
Инвестиции в здоровье
Человеческая теория капитала рассматривает всеобщее состояние здоровья как запас, то есть, как капитал здоровья. Часть качества начального запаса унаследована, а часть приобретена. Запас обесценивается через какое-то время и по увеличивающейся норме в более продолжительной жизни. Инвестиции брутто в человеческом капитале влекут за собой затраты на обслуживани и приобретение оборудования. Эти инвестиции включают: охрану детства, пищу, одежду, жилье, медицинские услуги.Поток услуг, которые капитал здоровья отдает, состоит из " активного времени", и "пассивного времени", которые являются вкладами в работу,и использование  досуга (Williams, 1977; Grossman, 1972).
Дополнительный капитал здоровья и другие формы человеческого капитала имеют тенденцию увеличивать производительность рабочих. Более длинные продолжительности жизни кончаются участием большего количества лет в рабочей силе, и вызывают сокращение в "больное время". Лучшее здоровье и живучесть рабочих в свою очередь ведут к большей производительности в человеко-час на работе.
Инвестиции на образование
Образование составляет большую часть усовершенствований качества жизни населения. Но счет стоимости обучения, ценность работы, которую маленькие дети делают для их родителей, должен быть включен. Даже для очень маленьких детей в течение их первых лет школы, большинство родителей жертвуют ценностью работы, которую дети исполняют (Makhija, 1977; Shortlidge, 1976; Rosenzweig и Evenson, 1977). Другой отличительный признак обучения - его продолжительность,начинаясь с широко распространенной неграмотности.Поскольку большое обучение в ребенке достигнуто, старшие взрослые продолжают жить с маленьким или никаким обучением, тогда как дети при вступлении в взрослую жизнь - бенефициарии.
Население Индии выросло приблизительно на 50 процентов между 1950-51 и 1970-71. Школьная регистрация детей старше 6 - 14, повысился более чем 200 процентов. Норма увеличения в средних школах и университетах была намного выше (Правительство Индии, 1978).
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Так как обучение - прежде всего инвестиции, это - серьезная ошибка рассмотривать все издержки обучения как текущее потребление. 

Эта ошибка является результатом предположения, что обучение является исключительно хорошим потребителем. Это вводит в заблуждение, чтобы рассмотреть общественные расходы на обучение как расходы "благосостояния", и как использование ресурсов, которое имеет эффект сократить "сбережения". Та же самая ошибка происходит в случае расходов на здоровье, и на общественный и частный счет.
Расходы на обучение, включая высшее образование - существенная фракция национального дохода во многих странах с низким уровнем  дохода. Эти расходы являются большими сравнительно с  общепринятыми национальными мерами бухгалтерского учета, сбережений и инвестиций.
Заключение

Природа - хозяйка тысяч подвохов, которые являются враждебными к усилиям фермеров.Особенно  в странах  с низким уровнем дохода. Мы в странах с  высоким уровнем  дохода забыли мудрость Альфреда Маршала: " Знание - самый мощный двигатель производства.Это позволяет нам подчинить природу и удовлетворить наши нужды ".
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