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В 1996-1997гг. авторами была предложена концепция построения, обработки и анализа многоязыч​ных информационных ресурсов в решении правовых, экономи​ческих и образова​тельных задач. 

В качестве примера рассматривается созданная в 1998-2004гг. система "Автоматизированное рабочее место "Право"" (АРМ "Право"), которая включает ряд подсистем, информа​цион​ных правовых ресурсов для автоматизации правовой деятельности по современной технологии непрерывного образования, для проведения научно-аналитической работы, а также для организации и использования ситуационных центров.

Комплексное использование в системе АРМ "Право" включенных подсистем, баз, конституций стран мира, международных документов по правам человека и национальных законодательств позволяет: 

· создать универсальный научный инструментарий для мониторинга, сравнительного анализа, раз​вития и оптимизации единого правового информа​ционного пространства,

· существенно упростить процессы проектирования законода​тель​ства, особенно в странах молодой демократии и в развивающихся странах,

· обеспечить непрерывный образовательный процесс. 

Система АРМ "Право" - незаменимая электронная библиотека для студентов, аспирантов и преподавателей вузов, судей, адвокатов, право​за​щитных организаций, руководителей и администраторов, сотрудников юри​дических служб государственных органов, депутатов парламентов и членов Конституционных судов. Система зарегистри​ро​вана в Национальном агентстве авторских прав Республики Армения под номером 00227 от 15.04.1998г. 

Она позволила на практике, особенно в деятельности Конституционного Суда Республики Армения, существенно сэкономить время для анализа кон​сти​туций различных стран мира по основным конституционным понятиям и ключевым словам в области прав человека, создать уникальный энцикло​педи​чес​кий многоязычный словарь основных конституционных понятий и основных понятий по правам человека, изучить особенности и закономерности парламентаризма различных стран мира на основании текстов конституций, сформировать ком​плекс​ное представление о правах человека, зафиксированных в конституциях различных стран. Она нашла применение в учебном процессе на юридическом факультете Российско-Армянского государственного университета, а также в Армянском филиале Московского государственного университета экономики статистики и информатики. На ее базе читаются специальные курсы лекций: Правовая информатика, Информационные технологии в юридической деятельности, Информационное право, Информационные технологии в управлении с использованием кейс технологий.

Для повышения эффективности учебного процесса создан специальный портал права в рамках программы ArcaLer (http://www.iatp.am) по созданию виртуального открытого университета Армении (в области права, культуры и искусства, экономики и менеджмента), обладающий мощными средствами поиска многоязычной информации с использованием возможностей известных в Интернете систем как Google, Yandex, Nigma, которые могут обеспечить доступ к десяткам тысяч страниц в секунду. АРМ "Право" зарегистрировано в "Армавтор" под N08/391, 23.09.04.
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