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Современные информационные, интернет технологии открывают большие возможности в расширении научных исследовании широкого профиля, в образовании, особенно в обучении языкам. Это является важным обстоятельством в современных условиях развития межкультурной коммуникации и глобализации межнациональных отношений.

Что касается использования технологий дистанционного обучения армянскому языку, то в Армении накоплен соответствующий опыт (http://dlportal.iatp.irex.am/dlprograms/moodle/course/category.php?id=7). По программе IATP, финансируемой Бюро по международным культурным и образовательным связям Госдепартамента США, администрируемой американской образовательной корпорацией IREX, а также при ее техническому содействию в 2005г. в феврале - мае в Армении впервые были организованы дистанционные курсы обучения армянскому языку. Курсы вел кандидат филологических наук, доцент С. Искандарян. В их основе легло электронное мультимедийное трехязычное учебное пособие "Самоучитель армянского языка" (авторы С. Искандарян, Г. Ваганян, http://www.iatp.am/eduarmenian/east). Обучающий комплекс функционировал на базе открытой системы Moodle. 

Для организации данных уроков необходимо было прежде всего обеспечить слушателей соответствующими учебными материалами. Были разработаны календарная программа и алгоритм проведения занятий, где определились последовательность и продолжительность уроков (тем), задачи (цели), которые преследуют те или иные занятия, знания (навыки), которыми будет обладать слушатель (ученик) и т.д.

Слушатель выполняет задание и по Интернет сети передает результаты своему преподавателю. Тот проверяет письменные работы, анализирует их, привлекает внимание слушателя на допущенные ошибки. Преподаватель контролирует, оценивает каждый шаг выполненный слушателем в процессе обучения. В режиме онлайн (в реальном масштабе времени) возможны оценки устных навыков, знания устной речи. Для этой цели могут служить "чаты" и "форумы", технологии интерактивной телеконференции, организации видеокоммуникаций когда происходит непосредственное общение между учителем и учениками, а также самими учениками.

Опыт проведения вышеуказанных онлайн курсов, а также полученные результаты свидетельствуют, что дистанционному обучению армянскому языку ожидает большое будущее как в самой Армении, так и за рубежом. Только для участия на курсах в IREX было представлено около 100 заявок.

В настоящее время ведутся разработки по расширению функциональных возможностей системы (создаются электронные библиотеки, онлайн словари, поисковые подсистемы и др.). В перспективе планируется создание единого образовательного портала дистанционного обучения как восточноармянскому, так и западноармянскому языку. В качестве базисного учебного материала по обучению западноармянскому языку рассматривается электронное мультимедийное пособие "Айерен Хосинк", авторы профессор Айр Левон Зекиян (Италия) и профессор Григорий Ваганян (http://www.iatp.am/eduarmenian/west).

