Когнитивные идеи поддерживаются на высшем уровне государственного управления
Рейтинг виртуального интеллектуального капитала высших учебных заведений 
Армении по АrcaLer (QI) (ноябрь 2008г. - ноябрь 2009г.)

Рейтинг виртуального интеллектуального капитала российских университетов 
по АrcaLer (QI) ( май 2006г. - ноябрь 2009г.)

За последние годы растет понимание необходимости измерения и когнитивной рейтинговой оценки деятельности университетов, ВУЗов, инновационных центров, коммерческих организаций, корпораций и компаний, общественно-политических организаций, органов государственной власти. 
Армения должна довести уровень образования в вузах до среднеевропейских критериев. Об этом заявлял Президент Республики Армения Серж Саркисян еще в декабре 2007 года будучи премьер-министром, в ходе посещения Ереванского государственного университета. «Очевидно, что без знаний мы не можем быть конкурентоспособными и не можем развиваться. В данной связи в первую очередь, несомненно, необходимо улучшить качество образования в наших университетах, и я уже неоднократно заявлял, что мы должны сделать все возможное, чтобы наши образовательные учреждения соответствовали хотя бы средним критериям европейских образовательных учреждений», - сказал Саркисян. Он отметил, что в программе правительства Армении уже сформулированы данные подходы, в частности, отмечено, что наука и образование являются для Армении приоритетом. «Это, конечно, тяжелая работа, поскольку европейские учреждения достигли такого результата за счет серьезных инвестиций и кропотливой работы, тем не менее, не следует забывать, что параллельно с повышением общего уровня мы должны поощрять самых талантливых», - сказал Саркисян. Премьер-министр подчеркнул, что государство должно найти возможности поощрять студентов за счет собственных средств, а не благотворителей, предоставив возможность студентам проявить все свои способности. 

На финансирование сферы образования госбюджетом Армении на 2008 год было выделено около 104 млрд. (примерно $ 341.7 млн.), что на 17 млрд. драмов ($56 млн.) превысило  показатель 2007 года. В то же время в 2010 году предусматривается в бюджете страны сокращение на 12.8% (В Армении наука и образование не являются несомненными приоритетами? Ваганян Г., АркаЛер, 26.11.2009).
Недавно Президент РФ Дмитрий Медведев поддержал идею оценки российских ВУЗов через рейтинги показателей, аналогичных цитируемости научных работ. Кроме того, он выступил за использование индекса цитируемости для оценки эффективности работы ученых. 

Среди научных разработок, которые основаны на измерении и оценке деятельности (эффективности, активности, авторитетности, значимости, качестве и востребованности представляемых услуг, в том числе, знаний) - методологические и инструментальные новации в области измерения и оценки показателей интеллектуального капитала в условиях сетевой экономики и экономики знаний. Путем расчета и системного анализа нового индикатора – обобщенного индекса виртуального интеллектуального капитала (ОИВИК, имплементирующий индекс цитируемости) можно извлекать новые знания из многоязычной глобальной Интернет сети, выделять особенности тренда стратегических и/или сбалансированных качественных и количественных показателей, а также прогнозировать динамику конкурентоспособности исследуемого объекта в сопоставлениях, в различных отраслевых и региональных срезах. 

Обобщенный индекс виртуального интеллектуального капитала (ОИВИК) универсален и позволяет фиксировать на ранних стадиях тенденции изменений в общей цене управления знаниями путем выявления динамики затрат (стоимости) для повышения эффективности и производительности стратегического управления, роста качества предоставляемых услуг, обеспечения опережающего воспроизводства организационного, человеческого и коммуникационного капиталов, которые необходимы и достаточны для опережения конкурентов. 

Методология и практика использования обобщенного индекса виртуального интеллектуального капитала (QI), индексов цитирования и алгоритмов формирования и интерпретации рейтинговых таблиц и стратегических матриц, их сравнительного анализа и синтеза приводятся в различных трудах. 
Задачи измерения и оценки индекса цитируемости веб ресурсов армянских, российских и зарубежных университетов, а также обобщенного индекса виртуального интеллектуального капитала рассмотрены в статьях: 
· Качество и востребованность интернет-ресурсов ведущих образовательных учреждений Армении и России (измерение и оценка виртуального интеллектуального капитала). Ваганян Г. А., Акопян А.Э., Казарян М. Э., Ваганян О.Г. Третья годичная научная конференция Российско-Армянского (Славянского) Университета, 5-10 декабря 2008г., сборник научных статей, Ереван, издательство РАУ, 2009г.
· A Virtual Tool for Intellectual Capital Management. Vahanyan H. Program of the European Conference on Intellectual Capital INHolland University of Applied Sciences, Haarlem, The Netherlands, 28-29 April 2009.

· Мировой финансовый кризис, измерение и оценка интеллектуального капитала ведущих коммерческих и инновационных организаций, образовательных учреждений мира и России. Ваганян Г.A., Ваганян О.Г., Институт научной информации по общественным наукам российской Академии наук, Отделение общественных наук российской Академии наук, Российская академия государственной службы при Президенте РФ, Парламентская библиотека ФС РФ, Центр проблемного анализа и государственно-управленческого проектирования, ежегодник (сборник трудов) "Россия: Тенденции и перспективы развития". Вып. 4. Часть I. Москва, ИНИОН РАН, 2009г.

· Концепция интерактивного менеджмента интеллектуального капитала в ситуационном центре электронного правительства. Ваганян Г.A., Научно-практическая конференция «Ситуационные центры и перспективные информационно-аналитические средства поддержки принятия решений». Российская академия государственной службы при Президенте РФ., Москва, Россия, 25-26 апреля 2007г.

· Менеджмент интеллектуального капитала - эффективный инструмент стратегического управления в России в условиях экономики знаний. Ваганян О.Г. журнал «Креативная экономика», Москва, Россия,  № 5, 6, 7, 2007г.

· К определению рейтинга и оценке интеллектуального капитала ведущих Российских инновационных ВУЗ-ов (сравнительный анализ качества и востребованности Интернет ресурсов). Ваганян Г.A., Ваганян О.Г., Блеян В. Ю., журнал «Телекоммуникации и информатизация образования», Москва, Россия, № 6. 2006г.
· Сопоставительный анализ показателей экономик, основанных на знании, формируемых в Армении и Европе (Всемирный банк прогнозирует замедление темпов роста экономики Армении). Ваганян О., АркаЛер, 2006г.
· Интеллектуальный капитал: инвестиции в будущее". "Российские ВУЗы — кто лучше?" "Где сосредоточен интеллектуальный капитал России?"
Электронное издание о высоких технологиях "CNews|Analytics", Ваганян Г.A., 2006г.

· Методология проектирования и использования ситуационных центров на основе сбалансированной системы показателей в управлении образованием. Ваганян О. Г., Ваганян Г. А., Блеян В. Ю. Журнал Современного гуманитарного университета "Телекоммуникации и информатизация образования", Москва, Россия, N4, 2006г.
· Интеллектуализация инновационной политики и образования. Ваганян Г.A., АркаЛер, 2006г.
· Сравнительный анализ качества и востребованности армянских Интернет ресурсов (IR) (Сравнительный анализ индексов популярности зоны .AM). Ваганян Г.A., Блеян В. Ю., Ваганян О.Г., Андреасян М., Международная конференция "Новые информационные технологии в образовании". Министерство образования России, Министерство образования РА, Международная Академия открытого образования, Национальная Академия наук РА, МЭСИ, 24-25 июня, Ереван, 2004г.



Статистика
· Сравнительный анализ качества и востребованности Internet ресурсов программы IATP  Бюро образовательных и культурных связей Госдепартамента США. Ваганян Г., Арутюнян А., Василян С., Блеян В., АркаЛер, 2004г.

· ArcaLer (QI) рейтинг 194 университетов мира на период с февраля 2007г. по июнь 2009г.
· ArcaLer (QI) рейтинг 103 университетов мира (включая 3 российских) на период с октября 2008г. по июнь 2009г.
· ArcaLer (QI) рейтинг веб сайтов российских ВУЗ-ов и университетов на период с мая 2006г. по май 2009г.
· ArcaLer (QI) рейтинг веб сайтов армянских ВУЗ-ов на период с ноября 2008г. по май 2009г.
· Сравнительные рейтинги российских вузов по первому высшему образованию управленческой элиты по Рейтору и Arcaler (QI) на март 2009г.
· Сравнительные рейтинги российских вузов по второму и более высшему образованию по Рейтору и Arcaler (QI) на март 2009г.
· Сравнительные рейтинги российских вузов по второму и более высшему образованию управленческой элиты по Рейтору и Arcaler (QI) на март 2009г.
· Сравнительные рейтинги российских вузов по первому высшему образованию бизнес элиты по Рейтору и Arcaler (QI) на март 2009г.
· Сравнительные рейтинги зарубежных университетов по Webometrics и ArcaLer (QI) (июнь 2008, декабрь 2008, февраль 2009)

· Arcaler (QI) рейтинги российских вузов-победителей конкурсного отбора образовательных учреждений высшего профессионального образования, внедряющих инновационные образовательные программы на январь 2009г.
· Сравнительные рейтинги зарубежных университетов по ARWU и ArcaLer (QI) (декабрь 2008)

· Сравнительные рейтинги зарубежных университетов по Topuniversities и ArcaLer (QI) (октябрь 2007, май 2008, октябрь 2008).
Задачи измерения и оценки рейтингов цитируемости веб порталов, а также обобщенных индексов виртуального интеллектуального капитала корпоративных сайтов  крупных коммерческих организаций, ТНК рассмотрены в статьях и монографиях:
· Мировой финансовый кризис, измерение и оценка интеллектуального капитала ведущих коммерческих и инновационных организаций, образовательных учреждений мира и России. Ваганян Г.A., Ваганян О.Г., Институт научной информации по общественным наукам российской Академии наук, Отделение общественных наук российской Академии наук, Российская академия государственной службы при Президенте РФ, Парламентская библиотека ФС РФ, Центр проблемного анализа и государственно-управленческого проектирования, ежегодник (сборник трудов) "Россия: Тенденции и перспективы развития". Вып. 4. Часть I. Москва, ИНИОН РАН, 2009г.
· Управление формированием и развитием интеллектуального капитала коммерческих организаций. Автореферат Ваганяна О. Кафедра менеджмента ФГОУ ВПО «Российская академия государственной службы при Президенте Российской Федерации», Москва, 2008г.

· Виртуальный центр стратегического анализа (концепция, технология, системотехника). Ваганян Г.A.  Научно-практическая конференция «Ситуационные центры -2008». Российская академия государственной службы при Президенте РФ, Москва, Россия, 7 – 9 апреля 2008г. 
· Инструмент измерения и оценки интеллектуального капитала российских организаций в условиях сетевой экономики. Ваганян О.Г. Научные труды. Роль интеллектуальной собственности в инновационном развитии России, Москва, ОГИИС, 2008г.

· Менеджмент интеллектуального капитала - эффективный инструмент стратегического управления в России в условиях экономики знаний. Ваганян О.Г. журнал «Креативная экономика», Москва, Россия, № 5, 6, 7, 2007г.
· Интеллектуальный капитал (ИК) государства Израиль. Ваганян Г.A., Ваганян О.Г., АркаЛер, 2006г.
· Рейтинг армянских Интернет ресурсов (к оценке интеллектуального капитала некоммерческих и коммерческих организаций). Ваганян Г.А., Ваганян О.Г., Блеян В.Ю., Андреасян М.Р., АркаЛер, 2005г. 
· Виртуальные технологии менеджмента (системотехника электронного управления). Ваганян Г.A., Ваганян О.Г. Монография. Ереван, Нжар, 2005г.



Статистика

· ArcaLer (QI) рейтинг веб сайтов крупных коммерческих организаций Армении на период с января 2006г. по  июнь 2009г.
· ArcaLer (QI) рейтинг веб сайтов интернет провайдеров в Армении на период с декабря 2005г. по июнь 2009г.
· ArcaLer (QI) рейтинг веб сайтов Международных Транснациональных Корпораций (ТНК) на период с мая 2005г. по апрель 2009г.
· ArcaLer (QI) рейтинг веб сайтов российских ведущих коммерческих организаций на период  с января 2006г. по  апрель 2009г.
· ArcaLer (QI) рейтинг веб сайтов кредитных организаций Армении на февраль 2009г.
· Сравнительные р

 HYPERLINK "http://www.iatp.am/arcaler_scorecard/xls/compare/april2009/iforbes.htm" \t "_blank" ейтинги крупнейших компаний по Forbes и ArcaLer (QI) на период с марта 2007г. по  апрель 2009г. 
· р Сравнительные ейтинги лизинговых компаний России по Банки.ру и ArcaLer (QI) на март 2009г.

· р Сравнительные ейтинги крупнейших страховых компаний России по РБК и ArcaLer (QI) на март 2009г.

· р Сравнительные ейтинги ведущих предприятий России по AK&M и ArcaLer (QI) на февраль 2009г.

· р Сравнительные ейтинги крупнейших компаний по РБК и ArcaLer (QI) на период с октября 2007г, по февраль 2009г.

· р Сравнительные ейтинги крупнейших корпораций по Fortune (Global Top 500) и ArcaLer (QI) на период с октября 2007г. по январь 2009г.

· р Сравнительные ейтинги крупнейших компаний на рынке российских информационных и коммуникационных технологий по Эксперт РА и ArcaLer (QI) на январь 2009г.

Задачи измерения и оценки рейтингов обобщенного индекса виртуального интеллектуального капитала российских и европейских инновационных центров рассмотрены в статьях:
· Инструмент инновационной политики в экономике, основанной на знании (к менеджменту интеллектуального капитала Российских и Европейских инновационных центров). Ваганян О.Г., АркаЛер, 2006-2007гг.


Статистика
·  ArcaLer (QI) рейтинг европейской сети инновационных центров на период с января 2006г. по июнь 2009г.
·  ArcaLer (QI) рейтинг российской сети инновационных центров на период с января 2006г. по июнь 2009г.
Задачи измерения и оценки рейтингов виртуальных индексов цитирования публичных деятелей, политических институтов, лидеров партий, кандидатов в президенты рассмотрены в работах: 
· Применение современных информационных технологий в избирательныx процессаx "Вирт Тренд - Выборы 2007"
· Информационные технологии в правовой деятельности (в системе государственной службы). Ваганян Г.A., Блеян В. Ю. Монография. Ереван, Нжар, 2005г.
· Виртуальные технологии менеджмента (системотехника электронного управления). Ваганян Г.A., Ваганян О.Г. Монография. Ереван, Нжар, 2005г.


Статистика
· Таблицы индексов цитирования бывших кандидатов в президенты РА, а также качества и востребованности веб сайтов политических партий и их изданий по Google и по Yandex на апрель 2008г.
· Рейтинг индекса цитирования кандидатов в президенты РА по англоязычному пространству Google на январь 2008г. 
· Рейтинг индекса цитирования кандидатов в президенты РА по русскоязычному пространству Google на январь 2008г. 
· Рейтинг индекса цитирования кандидатов в президенты РА по армяноязычному Google на январь 2008г.
· Рейтинг индекса цитирования кандидатов в президенты РА по Yandex на январь 2008г.
· Рейтинг политических партий Армении и иx издания на январь 2008г.
Задачи измерения обобщенного индекса виртуального интеллектуального капитала и оценки деятельности органов государственной власти (министерств и ведомств) рассмотрены в работах:
· Общая схема оценки индекса цитируемости руководителей органов государственной власти.   Ваганян Г.A., АркаЛер, 2008г.
· Общая схема оценки индекса веб ресурсов органов государственной власти в среде Интернет. Ваганян Г.A., АркаЛер, 2008г.

· Демократизация электронного управления (оценка деятельности руководителей и органов государственной власти в Армении). Ваганян Г.A., АркаЛер, 2008г. 
· Информационные технологии в правовой деятельности (в системе государственной службы). Ваганян Г.A., Блеян В. Ю. Монография. Ереван, Нжар, 2005г.
· Виртуальные технологии менеджмента (системотехника электронного управления). Ваганян Г.A., Ваганян О.Г. Монография. Ереван, Нжар, 2005г.
· Сравнительный анализ качества и востребованности армянских Интернет ресурсов (IR) (Сравнительный анализ индексов популярности зоны .AM). Ваганян Г.A., Блеян В. Ю., Ваганян О.Г., Андреасян М., Международная конференция "Новые информационные технологии в образовании". Министерство образования России, Министерство образования РА, Международная Академия открытого образования, Национальная Академия наук РА, МЭСИ, 24-25 июня, Ереван, 2004г.

· "Правовое информационное обеспечение в Армении средствами Интернет". Ваганян Г., Артенян М., международный журнал "Закон и реальность", N21-22, 2003г.


Статистика
· Средний ранг индекса цитирования руководителей органов государственной власти Армении по Google и по Yandex на период с сентября  2008г. по сентябрь 2009г.
·  ArcaLer (QI) рейтинг веб сайтов органов государственной власти Армении на период с июня 2008г. по сентябрь 2009г.
·  ArcaLer (QI)  рейтинг веб сайтов министерств Армении на период с июня 2008г.  по июнь 2009г.
Задачи измерения и сравнительной оценки деятельности органов государственной власти различных стран рассмотрены в работах:
· Информационные технологии в правовой деятельности (в системе государственной службы). Ваганян Г.A., Блеян В. Ю. Монография. Ереван, Нжар, 2005г.

· Виртуальные технологии менеджмента (системотехника электронного управления). Ваганян Г.A., Ваганян О.Г. Монография. Ереван, Нжар, 2005г.



Статистика

·  ArcaLer (QI) рейтинг веб сайтов конституционных судов бывших республик Советского Союза на апрель 2009г. 
· ArcaLer (QI) рейтинги качества и востребованности государственных веб сайтов на март 2009г. (Азербайджан, Армения, Грузия, Россия, Турция)
С целью популяризации методов измерения и оценки индексов цитирования, обобщенного индекса виртуального интеллектуального капитала, а также  ознакомления широких слоев общества с результатами рейтинговых оценок создан совместный российско-армянский рейтинговый Интернет портал «АркаЛер» (www.iatp.am/arcaler_scorecard). 
Рейтинг виртуального интеллектуального капитала высших учебных заведений Армении по АrcaLer (QI) (ноябрь 2008г. - ноябрь 2009г.)
Из рассмотренных 41 веб ресурсов (порталов и сайтов) университетов в первую тройку  лидеров входят сайты: Российско-Армянского (Славянского) университета (1.41 QI), Ереванского государственного университета (1.24 QI), Государственного инженерного университета (Политехника) (0.87 QI).

В первую десятку вошли также сайты Ереванского государственного медицинского университета, Американского университета Армении, Европейской региональной образовательной академии, Ереванской государственной консерватории им. Комитаса, Ереванского государственного лингвистического университета им. В. Я. Брюсова, Ереванского  Медицинского  института  имени  Меграбяна, Урарту Университета практической психологии и социологии. Из ВУЗ-ов, входящих в первую десятку, 8 - государственных и 2 - коммерческих. Из них 6  ВУЗ-ов входят в список крупных налогоплательщиков Армении. 

Лидирующую  позицию  с ноября 2008г. сохраняет сайт Российско-Армянского (Славянского) университета (1 место). Свои позиции по сравнению с данными на 20.11.2008г. уступил сайт Урарту Университета практической психологии и социологии (с 4 места переместился на 10), сайт Института Кавказа выбыл из десятки лидеров (с 9 места  - на 11), Сайт Европейской региональной образовательной академии поднялся с 13 места на 6. 

Анализ рейтинговой таблицы показывает, что наибольший рост в сравнении с данными на 20.11.2008г.  зафиксирован у сайтов Международного Университета Евразия (с 31 места поднялся на 15) и Ереванской государственной академий художеств (с 40 места поднялся на 25). 
 Наибольшее  падение  наблюдается у сайта Ереванского университета менеджмента и информационных технологий (с 20 места переместился на 31). Из 41 ВУЗ-а и университета 10 имеют QI выше среднего значения (0.18). 
Рейтинг виртуального интеллектуального капитала российских университетов по АrcaLer (QI) ( май 2006г. - ноябрь 2009г.)
Из рассмотренных 31 веб ресурсов (порталов и сайтов) в первую лидирующую тройку входят сайты: Московской медицинской академии (1.01QI), Московского государственного университета им. М. В. Ломоносова (1.00QI), Российского государственного университета нефти и газа им. И.М. Губкина (0.74 QI). 

В первую десятку вошли также сайты Дальневосточного государственного университета,  Государственного университета — Высшей школы экономики, Санкт-Петербургского государственного университета, Московского государственного технического университета им. Н. Э. Баумана, Томского государственного университета, Московского государственного института международных отношений, Московского авиационного института (государственного технического университета). Свои позиции по сравнению с данными на 20.11.2008г. уступили сайты Нижегородского государственного университета (с 5 места перешел на 12) и Московского физико-технического института (с 8 места перешел на 13). 
Сайт Московской медицинской академии поднялся с 4 на 1 место,  Российского государственного университета нефти и газа им. И.М. Губкина  -  с 11 на 3 место, Санкт-Петербургского государственного университета – с 10 на 6 место.

Анализ рейтинговой таблицы показывает, что наибольший рост в сравнении с данными на 20.11.2008г.  зафиксирован у сайта Российского государственного университета нефти и газа им. И.М. Губкина (с 11 места перешел на 3). Наибольшее  падение  наблюдается у сайта Московского государственного института международных отношений  (со 2 места перешел на 9). Из 31 университета 10 имеют QI выше среднего значения (0.26) по данным на 20.11.09.

Анализ таблицы рейтинга индекса цитирования Российских университетов по Google на 20.11.2009  показывает, что в первую десятку лидеров  входят сайты Московской медицинской академии, Российского государственного университета нефти и газа им. И.М. Губкина, Дальневосточного государственного университета, Государственного университета — Высшей школы экономики, Московского государственного института международных отношений, Пермского государственного университета, Московского авиационного института (государственного технического университета), Московского государственного технического университета им. Н.Э. Баумана, Томского государственного университета и Санкт-Петербургского государственного горного института. 
Совпадений с таблицей  рейтингa виртуального интеллектуального капитала (QI) в первой десятке - 8. Из 31 университета выше среднего значения индекса цитирования (328710G) имеют 7 по данным на 20.11.09. 

 Анализ таблицы рейтинга индекса цитирования Российских университетов по Yandex показывает, что в первую десятку входят сайты Российского государственного университета нефти и газа им. И.М. Губкина,  Пермского государственного университета,  Московского авиационного института (государственного технического университета), Московского государственного института международных отношений, Московского государственного технического университета им. Н. Э. Баумана, Санкт-Петербургскoго государственного университета информационных технологий, механики и оптики, Таганрогского технологического института Южного федерального университета, Санкт-Петербургского государственного горного института, Государственного университета — Высшей школы экономики, Томского государственного университета.

Совпадений с таблицей  рейтинга виртуального интеллектуального капитала (QI) в первой десятке 6. Из 31 университета выше среднего значения индекса цитирования (2189) имеют 11 по данным на 20.11.09.

Дополнительные материалы по теме
Дмитрий Медведев выступил за использование индекса цитируемости для оценки эффективности работы ученых [Полит.ру, 07.11.2009]

Медведев призывает оценивать ВУЗы РФ через рейтинги цитируемости
[Департамент образования г. Москвы, РИА «Новости», 12.11.2009]

Русский язык занял девятое место в рейтинге самых популярных языков мира [Балтийское информационное агентство, 18.11.2009]
©АркаЛер, Армения, 2009
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